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I lavori hanno inizio alle ore 15,05.

INTERROGAZIONI

PRESIDENTE. L'ordine del giorno reca lo svolgimento di interroga-
zioni.

La prima interrogazione eÁ dei senatori Manzi, Marchetti e Marino:

MANZI, MARCHETTI, MARINO. ± Al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ± Premesso:

che non passa settimana senza che i mass-media pubblichino qual-
che dichiarazione in cui si afferma la necessitaÁ di incidere sulle pensioni
per evitare la «gobba» del 2005 e le sue conseguenze;

che, viceversa, da notizie di stampa si legge che l'INPS avrebbe
generosamente cancellato un debito dell'Alitalia, una vecchia evasione
contributiva di ben 272 miliardi,

gli interroganti chiedono di sapere se corrisponda al vero che il con-
siglio di amministrazione dell'INPS ha rinunciato a cioÁ che spettava all'i-
stituto e come si concilia questo modo di fare con l'accordo Governo ±
sindacati, che prevede di utilizzare tutte le possibilitaÁ previste dalla ri-
forma del 1995 per pareggiare i conti, in modo che nel 2001 si possano
valutare correttamente le entrate e le uscite e le necessitaÁ dell'INPS e de-
gli altri istituti; a giudizio degli interroganti sembra che la riforma del
1995 non prevedesse regalie neÁ all'Alitalia neÁ ad altri.

(3-03528)

MORESE, sottosegretario di Stato per il lavoro e la previdenza so-

ciale. L'INPS relativamente alla questione sollecitata dal senatore Manzi
ha fatto presente che il ricorso presentato dalla societaÁ Alitalia avverso
l'indebita fruizione di sgravi contributivi per il periodo 1981-1994 eÁ stato
accolto dal consiglio di amministrazione dell'istituto, sulla base delle di-
sposizioni di cui all'articolo 38, commi 5 e 6, della legge n. 488 del 23
dicembre 1999 recante «Disposizioni per la formazione del bilancio an-
nuale e pluriennale dello Stato».

Tali disposizioni riconoscono, infatti, il diritto agli sgravi contribu-
tivi, anche per i periodi antecedenti all'anno 2000, alle aziende che ope-
rano nel Mezzogiorno «che impiegano lavoratori anche non residenti per
le attivitaÁ dagli stessi effettivamente svolte nei predetti territori».

Dunque, la questione sembra risolta.
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MANZI. Signor Sottosegretario, la questione eÁ relativamente risolta,
percheÂ se il consiglio di amministrazione dell'INPS «regala» contributi
a molte aziende in questo modo la «gobba» e il buco pensionistico aumen-
tano. A quel punto si diraÁ che occorre tagliare le pensioni.

Chi non l'ha fatto, deve pagare i contributi.

Pertanto, mi dichiaro solo parzialmente soddisfatto della risposta del
Governo.

PRESIDENTE. Segue un'interrogazione del senatore De Luca Mi-
chele:

DE LUCA Michele. ± Al Presidente del Consiglio dei ministri e ai
Ministri del lavoro e della previdenza sociale, per la solidarietaÁ sociale,

per la funzione pubblica, per gli affari regionali e della sanitaÁ. ± Pre-
messo:

che ± nel corso della discussione sul disegno di legge (ora diven-
tato legge n. 53 del 2000), recante disposizioni per il sostegno della ma-
ternitaÁ e della paternitaÁ (cosiddetta legge sui congedi parentali) ± il mini-
stro Livia Turco ha condiviso, la Commissione del lavoro e l'Assemblea
del Senato hanno approvato un ordine del giorno che impegna il Governo
«ad assumere ogni iniziativa ± anche legislativa ± per consentire ai geni-
tori di minori affetti da cancro o da altri gravi patologie, che impongano la
presenza di uno dei genitori durante le cure ospedaliere o domiciliari, di
astenersi dal lavoro senza pregiudizio per la propria posizione lavorativa
e previdenziale»;

che l'ordine del giorno eÁ stato presentato dallo scrivente in sostitu-
zione di un emendamento ± ritirato per non ritardare l'approvazione della
legge (giaÁ approvata dall'altro ramo del Parlamento) ± che riconosceva a
quei genitori «il diritto di astenersi dal lavoro per un periodo complessi-
vamente non superiore a due anni» (per ciascun genitore);

che compete, quindi, al Governo ogni utile iniziativa per assolvere
l'impegno assunto mediante l'accettazione da parte dello stesso Governo ±
e l'approvazione parlamentare ± dell'ordine del giorno ricordato;

che la prospettata iniziativa del Governo eÁ attesa, con grande inte-
resse, dalle organizzazioni di volontariato che si occupano di oncologia
pediatrica (quali l'associazione genitori oncologia pediatrica ± AGOP,
«Noi per loro», Federazione delle associazioni medesime ± FIAGOP), in
quanto non sono pochi i licenziamenti che sono stati intimati a genitori
costretti ad astenersi dal lavoro per stare vicini ai propri figli, gravemente
ammalati (di cancro od altre malattie), per periodi non brevi,

si chiede di conoscere:

quale sia la posizione del Governo in ordine al problema prospet-
tato in premessa;

quali iniziative il Governo intenda assumere con l'urgenza che il
caso richiede.

(3-03565)
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MORESE, sottosegretario di Stato per il lavoro e la previdenza so-
ciale. La questione sollecitata dal senatore De Luca Michele, relativa al
riconoscimento del diritto per i genitori di minori affetti da gravi patologie
di astenersi dal lavoro senza pregiudizio per la propria posizione lavora-
tiva, eÁ sicuramente di grande rilievo sociale e merita la piuÁ grande atten-
zione. Sulla stessa sono state richieste notizie agli uffici del Ministro per
la solidarietaÁ sociale che ha specifiche competenze in materia, sulla base
di quanto previsto dalla legge n. 53 dell'8 marzo scorso, recante disposi-
zioni per il sostegno della maternitaÁ e della paternitaÁ, per il diritto alla
cura e alla formazione e per il coordinamento dei tempi delle cittaÁ.

In particolare l'articolo 4 della predetta legge, relativo ai congedi per
eventi e cause particolari, prevede, al comma 4, che il Ministro per la so-
lidarietaÁ sociale con proprio decreto, di concerto con i Ministri della sa-
nitaÁ, del lavoro, e per le pari opportunitaÁ, provveda alla definizione dei
criteri per la fruizione dei congedi di cui trattasi, all'individuazione delle
specifiche patologie che danno diritto ad un periodo di congedo, continua-
tivo o frazionato, non superiore a due anni, durante il quale il dipendente
conserva il posto di lavoro noncheÂ alla individuazione dei criteri per la
verifica periodica relativa lla sussistenza delle condizioni di grave infer-
mitaÁ dei soggetti individuati dallo stesso articolo.

Sono in grado di informare che il provvedimento in argomento eÁ
stato giaÁ predisposto ed eÁ attualmente all'esame del Consiglio di Stato.

I competenti uffici hanno reso, inoltre, noto che eÁ all'esame del mi-
nistro Turco la possibilitaÁ di rafforzare detti congedi con la previsione di
forme di tutela ulteriori rispetto alla conservazione del posto di lavoro.

L'Amministrazione che rappresento, per quanto di competenza, in at-
tesa di definire con proprio decreto, di concerto con i Ministeri della sa-
nitaÁ e per la solidarietaÁ sociale, i lavori per i quali non eÁ prevista la facoltaÁ
di optare per la flessibilitaÁ dell'astensione obbligatoria, ha emanato, in
data 7 luglio scorso, la circolare n. 43, d'intesa con le Amministrazioni
citate, per consentire alle lavoratrici interessate di utilizzare immediata-
mente tale beneficio qualora ricorrano determinati requisiti per la salva-
guardia della salute della madre e del bambino.

In conclusione, vorrei ribadire che il Governo, giaÁ con l'emanazione
della legge citata, ha dimostrato grande attenzione verso la tematica del
diritto stesso alla maternitaÁ e alla paternitaÁ. EÁ stato previsto, infatti, e ri-
cordo solo alcuni aspetti salienti della legge: il diritto individuale di cia-
scun genitore di astenersi dal lavoro, prescindendo, quindi, dalla circo-
stanza che la madre sia casalinga; inoltre, la possibilitaÁ di fruirne
contemporaneamente, noncheÁ la possibilitaÁ per i genitori di astenersi dal
lavoro nei primi 8 anni di etaÁ del bambino, per un periodo complessivo
di dieci mesi elevabili ad undici.

DE LUCA Michele. Mi dichiaro solo parzialmente soddisfatto della
risposta, per essere ottimista.

Nell'interrogazione si ricorda come, nel corso della discussione della
legge n. 53 del 2000, la Commissione e l'Assemblea abbiano approvato
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un ordine del giorno, condiviso dalla ministra Turco, che impegnava il
Governo ad assumere ogni iniziativa per consentire ai genitori di minori
affetti da malattie oncologiche o altre di astenersi dal lavoro.

Era evidente, nel momento in cui si proponeva l'ordine del giorno e
il Governo l'accoglieva, che l'ipotesi considerata restava fuori dalle previ-
sioni della legge n. 53 citata, sulla quale condivido pienamente il giudizio
positivo.

Credo che tutti gli sviluppi di carattere amministrativo non siano in
grado di colmare quella che rimane una lacuna della legge n. 53. Pertanto,
in ottemperanza all'impegno assunto dal Governo con l'ordine del giorno,
sarebbe opportuno provvedere in via legislativa ad introdurre questa nuova
tipologia di congedo che riguarda bambini affetti da gravi malattie per i
quali la presenza dei genitori non ha evidentemente una funzione curativa
in senso stretto ma ha un rilievo di sostegno psicologico. Si tratta, infatti,
di bambini che in grande percentuale muoiono.

D'altra parte non va dimenticato che, con una frequenza maggiore di
quella che si immagina, si verifica il licenziamento di genitori che, di
fronte all'esigenza di stare vicino al proprio bambino gravemente amma-
lato, adottano alcuni comportamenti anomali sul lavoro.

Ricordo ancora che molte organizzazioni di volontariato hanno insi-
stito nel chiedere questo intervento legislativo, che eÁ possibile ipotizzare
nella prossima finanziaria, eventualmente previa indicazione nel DPEF.

Evidenzio questa situazione dei bambini oncologici, che oggi rappre-
sentano un aspetto molto piuÁ ampio di quanto non si immagini.

Colgo l'opportunitaÁ della presenza di un rappresentante del Ministero
del lavoro, anche se forse era piuÁ adatto un rappresentante del Ministero
della solidarietaÁ sociale, per segnalare una grave emergenza. Ci sono molti
bambini albanesi, del Bangladesh e di altri paesi del Sud del mondo affetti
da cancro. Ci sono molte strutture pubbliche e private del nostro paese che
sono disposte a curare questi bambini. I loro paesi di appartenenza, peroÁ,
esigono che si dichiari espressamente che questo non comporteraÁ alcun
onere finanziario da parte loro.

Comprendiamo le ragioni di questi paesi, peroÁ siamo di fronte alla
situazione paradossale di strutture giaÁ pronte a ricevere bambini affetti
da cancro di paesi del Sud del mondo e all'impossibilitaÁ di farli arrivare
da noi percheÂ, da parte delle strutture sanitarie, non si puoÁ pretendere di
assumere l'impegno di dichiarare che non esiste alcun onere finanziario.

Penso che anche questo aspetto, che esula dalla materia oggetto del-
l'interrogazione, dovraÁ essere affrontato dal Governo.

Se il Sottosegretario vuole ulteriori informazioni, una delle strutture
sanitarie interessate alla vicenda eÁ l'ospedale Gemelli di Roma, reparto
di oncologia pediatrica. Il fenomeno ha delle dimensioni veramente im-
pressionanti.

In relazione alla risposta all'interrogazione, la mia soddisfazione eÁ
soltanto parziale, e la mia valutazione eÁ quasi ottimistica.
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PRESIDENTE. Lo svolgimento delle interrogazioni all'ordine del
giorno eÁ cosõÁ esaurito.

I lavori terminano alle ore 15,20.

SERVIZIO DELLE COMMISSIONI PARLAMENTARI
Il Consigliere parlamentare dell'Ufficio centrale e dei resoconti stenografici

Dott. GIANCARLO STAFFA
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